
 

 

8.3 कुछ िविशʿ कोणो ंके िũकोणिमतीय अनुपात 

लघु उȅरीय Ůʲ 

1. 
ହ ௖௢௦మ ଺଴బାସ ௦௘௖మ ଷ଴బି௧௔௡మ ସହబ

௦௜௡మଷ଴°ା௖௢௦మଷ଴°
  का मान ǒात करे l 

उȅर:-           
ହቀ

భ

మ
ቁ

మ
ାସቀ

మ

√య
ቁ

మ
ି(ଵ)మ

ቀ
𝟏

𝟐
ቁ

𝟐
ା൬

√𝟑

𝟏
൰

𝟐

𝟓×
𝟏

𝟒
ା

𝟒×𝟒

𝟑
ି𝟏

𝟏

𝟒
ା

𝟑

𝟒

𝟓

𝟒
ା

𝟏𝟔

𝟑
ି𝟏

𝟏
 

                        
ଵହା଺ସିଵଶ

ଵଶ

଺଻

ଵଶ
 

 

2. यिद 𝑡𝑎𝑛 𝐴 = 1 और 𝑠𝑖𝑛 𝐵 =
ଵ

√ଶ
 तो 𝑐𝑜𝑠(𝐴 + 𝐵) का मान ǒात करŐ  जहाँ A और B Ɋुनकोण है  

उȅर:-      𝒕𝒂𝒏𝑨 = 𝟏𝒕𝒂𝒏𝟒𝟓° 

                ∴    𝐴 =  45° 

           िफर 𝑠𝑖𝑛 𝐵 =
ଵ

√ଶ
= 𝑠𝑖𝑛 45 ° 

            ∴      𝐵 = 45° 

              𝑐𝑜𝑠(𝐴 + 𝐵) = 𝑐𝑜𝑠(45° + 45°) = 𝑐𝑜𝑠90° = 0 

 

3. 𝑠𝑖𝑛 60଴ ⋅ 𝑐𝑜𝑠 30଴ − 𝑐𝑜𝑠 60଴ . 𝑠𝑖𝑛30° का मान िनकालŐ l 

उȅर:-       𝑠𝑖𝑛60°. ° − 𝑐𝑜𝑠60°. 𝑠𝑖𝑛30° 

                
√ଷ

ଶ
⋅

ି√ଷ

ଶ
−

ଵ

ଶ
⋅

ଵ

ଶ
=

ଷ

ସ
−

ଵ

ସ
=

ଶ

ସ
=

ଵ

ଶ
 

 

4. यिद 𝑡𝑎𝑛(𝐴 + 𝐵) = √3 और 𝑡𝑎𝑛(𝐴 − 𝐵) =
ଵ

√ଷ
; 0°∠𝐴 + 𝐵 ≤ 90° और 𝐴 > 𝐵 तो 𝐴 और 𝐵 का मान  

ǒात करŐ  l 

उȅर:-         𝑡𝑎𝑛(𝐴 + 𝐵) = √3 और 𝑡𝑎𝑛(𝐴 − 𝐵) =
ଵ

√ଷ
 

                 ∴  𝑡𝑎𝑛(𝐴 + 𝐵) = 𝑡𝑎𝑛60° और 𝑡𝑎𝑛(𝐴 − 𝐵) = 30° 

                 ∴  𝐴 + 𝐵 = 60° 

िũकोणिमित का पįरचय 



                     𝐴 − 𝐵 = 30° 

                     2𝐴 = 90° 

                   ∴  𝐴 =
ଽ଴°

ଶ
= 45° 

                    पुनः  𝐴 + 𝐵 = 60° 

                    45° + 𝐵 = 60° 

                    ∴   𝐵 = 60° − 45° = 15° 

                    ∴   𝐴 = 45° और 𝐵 = 15° 

 

5. 60° के िũकोणिमितय अनुपात ǒात करŐ  l 

उȅर:-         माना की ABC एक समबाŠ िũभुज है l 

                 ∠𝐴 = ∠𝐵 =  ∠𝐶 = 60° 

                 𝐴𝐷 ⊥ 𝐵𝐷 पर डाला गया है l 

              ∠𝐵𝐴𝐷 = 30° तथा 𝐵𝐷 = 𝐷𝐶 

               𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 = 𝐴𝐶 = 𝑥 माना 

                𝐵𝐷 = 𝐶𝐷 =
௫

ଶ
 

            𝛥𝐴𝐵𝐷 मŐ 𝐴𝐷 = √𝐴𝐵ଶ − 𝐵𝐷ଶ = ට𝑥ଶ − ቀ
௫

ଶ
ቁ

ଶ

= ට𝑥ଶ −
௫మ

ସ
 

                                                       = ට
ସ௫మି௫మ

ସ
= ට

ଷ௫మ

ସ
= ට

ଷ

ଶ
𝑥 

             
஺஽

𝐴𝐵

√య

మ
௫

௫

√ଷ

ଶ
 

             
஻஽

஺஻

ೣ

మ

௫

௫

ଶ௫

ଵ

ଶ
 

            
஺஽

஻஽

√ଷ

ଶ

௫

ଶ

√ଷ

ଶ

ଶ

௫
 

इस Ůकार 
1

√3

2

√3
 

                       𝑠𝑒𝑐60° = 2 

 

6. यिद 𝜃 = 30° तो िस̡द करŐ  की 4 ଷ 𝜃 − 3 𝑐𝑜𝑠 𝜃 = 0 

उȅर:-         L.H.S. = 4 cosଷ 𝜃 − 3 cos 𝜃 = 4co𝑠ଷ30° − 3cos30° 



                            
√ଷ

ଶ

ଷ
√ଷ

ଶ

ଷ√ଷ

଼

ଷ√ଷ

ଶ
 

                            
ଷ√ଷ

ଶ

ଷ√ଷ

ଶ
 सािबत Šआ l 

 

7. यिद 𝜃 = 45଴ तो ଶ 𝜃 +
ଵ

௦௜௡మ ఏ
 का मान ǒात करŐ  l 

उȅर:-         𝑡𝑎𝑛ଶ 𝜃 +
ଵ

௦௜௡మ ఏ
= 𝑡𝑎𝑛ଶ 45° +

ଵ

ୱ୧୬మ ସହ°
 

                  ଶ ଵ

ቀ
భ

√మ
ቁ

మ

ଵ
భ

మ

 

 

8. 2 𝑡𝑎𝑛ଶ 45଴ + 𝑐𝑜𝑠ଶ 30଴ − 𝑠𝑖𝑛ଶ 60଴ का मान ǒात करŐ  l 

उȅर:-          2𝑡𝑎𝑛ଶ45° + 𝑐𝑜𝑠ଶ60° + 𝑠𝑖𝑛ଶ60 

                   2(1)ଶ + ቀ
√ଷ

ଶ
ቁ

ଶ

− ቀ
√ଷ

ଶ
ቁ

ଶ

= 2 +
ଷ

ସ
−

ଷ

ସ
= 2 + 0 = 2 

 

9. 𝑠𝑖𝑛 45଴ 𝑐𝑜𝑠 45଴ − 𝑠𝑖𝑛30°𝑐𝑜𝑠30° का मान ǒात करŐ  l 

उȅर:-          
ଵ

√ଶ

ଵ

√ଶ

ଵ

ଶ

√ଷ

ଶ
 

                    
ଵ

ଶ

√ଷ

ସ

ଶି√ଷ

ସ
 

 

8.4 पूरक कोणो ंके िũकोिंमतीय अनुपात 

लघु उȅरीय Ůʲ 

1. यिद 𝑡𝑎𝑛 𝐴 = 𝑐𝑜𝑡 𝐵 तो िस̡द करŐ  की 𝐴 + 𝐵 = 90° 

उȅर:-    𝑡𝑎𝑛 𝐴 = 𝑐𝑜𝑡 𝐵 

         या, 𝑐𝑜𝑡90° − 𝐴 = 𝑐𝑜𝑡𝐵 

         ∴      90° − 𝐴 = 𝐵 

         ∴      90° = 𝐴 + 𝐵 िस̡द Šआ’ 

 

2. यिद 𝑡𝑎𝑛2𝐴 = 𝑐𝑜𝑡(𝐴 − 18°) जहाँ 2A Ɋुनकोण है तो A का मान ǒात करŐ  l 



उȅर:-    𝑡𝑎𝑛2𝐴 = 𝑐𝑜𝑡(𝐴 − 18°) 

            𝑐𝑜𝑡(90° − 2𝐴) = 𝑐𝑜𝑡(𝐴 − 18°) 

               ∴   90° − 2𝐴 = 𝐴 − 18° 

                           3𝐴 = 108° 

           ∴   𝐴 =
ଵ଴଼°

ଷ
= 36° 

 

3. यिद sin3A = cos(A−26°) जहाँ 3A Ɋुनकोण है तो A का मान ǒात करŐ  l 

उȅर:-       𝑠𝑖𝑛3𝐴 = 𝑐𝑜𝑠(𝐴 − 26°) 

           या, 𝑐𝑜𝑠(90° − 3𝐴) = 𝑐𝑜𝑠(𝐴 − 26°) 

           ∴     90° − 3𝐴 = 𝐴 − 26° 

         या, −3𝐴 − 𝐴 = −90° − 26° 

         या, −4𝐴 = −116° 

         या, 𝐴 =
ିଵଵ଺

ିସ
= 29° 

         𝐴 का मान = 29° 

 

4. िस̡द करŐ  िक 𝑠𝑖𝑛48°. 𝑠𝑖𝑛23°. 𝑠𝑒𝑐42°. 𝑠𝑒𝑐67° = 1 

उȅर:-       𝑠𝑖𝑛48°. 𝑠𝑖𝑛23°. °. 𝑠𝑒𝑐67° 

             = 𝑐𝑜𝑡(90° − 42°). 𝑐𝑜𝑡(90° − 67°). 𝑐𝑜𝑡42°. 𝑐𝑜𝑡67° 

             = 𝑡𝑎𝑛48°. 𝑡𝑎𝑛67°. 𝑐𝑜𝑡42°. 𝑐𝑜𝑡67° 

             = (𝑡𝑎𝑛42°. 𝑐𝑜𝑡42°)(𝑡𝑎𝑛67°. 𝑐𝑜𝑡67°) = 1 × 1 = 1 

 

5. यिद 𝑠𝑒𝑐 4𝐴 = 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐(𝐴 − 20), जहाँ 4A Ɋुनकोण है तो A का मान ǒात करŐ  l 

उȅर:-       𝑠𝑒𝑐 4𝐴 = 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐(𝐴 − 20) 

             ∴   𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐(90° − 4𝐴 = 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐(𝐴 − 20) 

             ∴   90° − 4𝐴 = 𝐴 − 20° 

             या, −4𝐴 − 𝐴 = −20° − 90° 

             या, −5𝐴 = −110° 

             𝐴 =
ିଵଵ଴°

ିହ
= −22° 

 



6. यिद 𝐴, 𝐵 और 𝐶 ∆𝐴𝐵𝐶के अȶः  कोण है तो िदİखए िक 𝑡𝑎𝑛 ቀ
஻ା஼

ଶ
ቁ = 𝑐𝑜𝑡

஺

ଶ
 

उȅर:-       ∴    𝐴 + 𝐵 + 𝐶 = 180° 

               ∴    
஻ା஼

ଶ
= ቀ

ଵ଼଴°

ଶ
−

஺

ଶ
ቁ = 90° −

஺

ଶ
 

                 𝑡𝑎𝑛 ቀ
஻ା஼

ଶ
ቁ = 𝑡𝑎𝑛 ቀ90° −

஺

ଶ
ቁ = cot

஺

ଶ
   सािबत Šआ l 

 

7. यिद ∠𝐴, ∠𝐵 एवं ∠𝐶, ∆𝐴𝐵𝐶 के अȶः  कोण हो तो िस̡द करŐ  िक 𝑐𝑜𝑠
஺ା஻

ଶ
= 𝑠𝑖𝑛

஼

ଶ
 

उȅर:-       ∠𝐴 + ∠𝐵 + ∠𝐶 = 180° 

                
஺ା஻

ଶ

ଵ଼଴°ି஼

ଶ

௖

ଶ
 

                
஺ା஻

ଶ

௖

ଶ

௖

ଶ
 

 

8. िस̡द करŐ  की 𝑡𝑎𝑛1°𝑡𝑎𝑛2°𝑡𝑎𝑛3°. . . . . . . . . 𝑡𝑎𝑛89° 

उȅर:-       𝑡𝑎𝑛1° = 𝑡𝑎𝑛(90° − 89°) 

                          =  𝑐𝑜𝑡89° 

                 𝑡𝑎𝑛2° =  𝑡𝑎𝑛(90° − 88°) 

                          =  𝑐𝑜𝑡88° 

        ∴  𝑐𝑜𝑡89°. 𝑐𝑜𝑡88°. 𝑐𝑜𝑡87. . . . . . . . . 𝑡𝑎𝑛87° 𝑡𝑎𝑛88° 𝑡𝑎𝑛89° 

           𝑐𝑜𝑡89°. 𝑡𝑎𝑛89° = 1 

           𝑐𝑜𝑡88°. 𝑡𝑎𝑛88° = 1 

           𝑐𝑜𝑡87°. 𝑡𝑎𝑛87° = 1 

        ∴ 𝑡𝑎𝑛1°. 𝑡𝑎𝑛2° 𝑡𝑎𝑛3°. . . . . . . 𝑡𝑎𝑛87°𝑡𝑎𝑛88° 𝑡𝑎𝑛89° 

                              =  1 = 𝑅. 𝐻. 𝑆 

 

8.5 िũकोणंिमतीय सवŊसिमका 

लघु उȅरीय Ůʲ 

1. ට
ଵି௖௢௦ ஺

ଵା௖௢௦
= − 𝑐𝑜𝑡𝐴 िस̡द करŐ  l 



उȅर:-       L.H.S. = ට
ଵି௖௢௦ ஺

ଵା௖௢௦
 अंश और हर मŐ (1 − 𝑐𝑜𝑠𝐴) से गुणा करने पर 

                          = ට
(ଵାୡ୭ୱ ஺)(ଵିୡ୭ୱ )

(ଵାୡ୭ୱ )(ଵିୡ୭ୱ )
 

                      = ට
(ଵିୡ୭ୱ ஺)మ

ଵିୡ୭ୱమ ஺
= ට

(ଵି௖௢௦ )మ

௦௜௡మ஺
 

                      = ଵି௖௢௦

௦௜௡஺
=

ଵ

௦௜௡஺
−

௖௢௦஺

௦௜௡஺
 

                      = 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴 − 𝑐𝑜𝑡𝐴 =  𝑅. 𝐻. 𝑆. 

 

2. िस̡द करŐ  िक 
ଵି௦௜௡

ଵା௦௜௡
ଶ 

उȅर:-       L.H.S 
ଵିୱ୧୬ ఏ

ଵାୱ୧୬
 ऊपर िनचे 1 − 𝑠𝑖𝑛𝜃 से गुणा करने पर 

                         
(ଵି௦௜௡ఏ)(ଵି௦௜௡ )

(ଵା௦௜௡ )(ଵି )
 

                         
(ଵି௦௜௡ )మ

ଵା𝑠𝑖௡మఏ

(ଵି௦௜௡ఏ)మ

௖௢௦మఏ
 

                         
ଵ

ୡ୭ୱ ఏ

ୱ୧୬ ఏ

ୡ୭ୱ ఏ

ଶ
 

                         ଶ   R.H.S.  
 

3. िस̡द करŐ  िक 
௦௘௖ఏା௧௔௡ఏ

௦௘௖ఏି௧௔௡ఏ

ଵାୱ୧୬

ୡ୭ୱ ఏ

ଶ
 

उȅर:-       L.H.S. ௦௘௖ഇ ା ௧௔௡ ఏ

௦௘௖ ఏି௧௔௡ఏ

(௦௘௖ఏା௧௔௡ )(௦௘௖ఏା௧௔௡ )

(௦௘௖ఏି௧௔௡ )(௦௘௖ఏା௧௔௡ )
 

                          (௦௘௖ఏା௧௔௡ )మ

௦௘௖మఏା௦௜௡మఏ

ቀ
భ

೎೚ೞഇ
ା

ೞ೔೙ഇ

೎೚ೞഇ
ቁ

మ

ଵ
 

                          ଵା௦௜௡

௖௢௦ఏ

ଶ
 = R.H.S 

 



4. 
௖௢௦

ଵା௦௜௡ ஺
+

ଵା௦

௖௢௦஺
= 2𝑠𝑒𝑐 𝐴 िस̡द करŐ  l 

उȅर:-       L.H.S. 
௖௢௦஺

ଵା௦௜௡஺

ଵା௦௜௡஺

௖௢௦஺

௖௢௦మ஺ା(ଵା௦ )మ

௖௢௦ (ଵା௦௜௡஺)
 

                 ௖௢௦మ஺ାଵାଶ௦௜௡஺ା௦௜௡మ஺

௖௢௦஺(ଵା௦௜௡஺)

ଵାଵାଶ௦௜௡஺

௖௢௦஺(ଵା௦௜௡ )
 

                 ଶାଶ௦

௖௢௦஺(ଵା௦ )

ଶ(ଵା௦ )

௖௢௦஺(ଵା௦௜௡ )
 

                 ଶ

௖௢௦஺
 

 

5. (𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 − 𝑐𝑜𝑡𝜃)ଶ =
ଵି௖௢

ଵା௖௢௦
 िस̡द करे l 

उȅर:-         𝑳. 𝑯. 𝑺.    = (𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 − 𝑐𝑜𝑡𝜃)ଶ 

                                 = ቀ
𝟏

𝒔𝒊𝒏𝜽
−

𝒄𝒐𝒔𝜽

𝒔𝒊𝒏𝜽
ቁ

𝟐
= ቀ

𝟏ି𝒄𝒐𝒔𝜽

𝒔𝒊𝒏𝜽
ቁ

𝟐
 

                                 =
(𝟏ି𝒄𝒐𝒔𝜽)

𝒔𝒊𝒏𝟐𝜽

𝟐

=
(𝟏ି𝒄𝒐𝒔𝜽)(𝟏ି𝒄𝒐𝒔𝜽)

𝒄𝒐𝒔𝟐𝜽
 

                                 
(𝟏ି𝒄𝒐𝒔𝜽)(𝟏ି𝒄𝒐𝒔𝜽)

(𝟏ା𝒄𝒐𝒔𝜽)(𝟏ି𝒄𝒐𝒔𝜽)

𝟏ି𝒄𝒐𝒔𝜽

𝟏ା𝒄𝒐𝒔𝜽
 

 

 

6. िस̡द करे 
௦௜௡

ଵା௖௢
+

ଵା௖

௦௜௡ఏ
= 2𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃 

उȅर:-         𝑳. 𝑯. 𝑺. =  
௦௜௡

ଵା௖
+

ଵା௖

௦௜௡ఏ
=

ୱ୧୬మ ఏା(ଵାୡ୭ )మ

ୱ୧୬ ఏ(ଵାୡ୭ୱ ఏ)
 

                             = ୱ୧୬మ ఏାଵାୡ୭ୱమ ఏାଶ ୡ୭

ୱ୧୬஘(ଵାୡ୭ୱ )
 

                             = ଶାଶ ୡ୭

ୱ୧୬ ఏ(ଵାୡ୭ୱ )
 

                             = ଶ

ୱ୧୬ ఏ
= 2𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃         𝑹. 𝑯. 𝑺 

 

7. िस̡द करे िक 
௦௜௡ ఏିଶ ௦௜௡య ఏ

ଶ ௖௢௦య ఏି௖௢௦ ఏ
= 𝑡𝑎𝑛𝜃 



उȅर:-         =
௦௜௡ഇ ିଶ ௦௜௡య ఏ

ଶ ௖௢௦య ఏି௖௢௦ ఏ
=

ୱ୧୬ ఏ൫ଵିଶ ୱ୧୬మ ఏ൯

ୡ୭ୱ ఏ(ଶ ୡ୭ୱమ ఏିଵ)
 

                   = ୲ୟ୬ ఏ⋅ൣଵିଶ൫ଵିୡ୭ୱమ ఏ൯൧

(ଶ ୡ୭ మ ఏିଵ)
=

୲ୟ୬ ఏ .  ൫ଵିଶାଶ ୡ୭ୱమ ఏ൯

ଶ ୡ୭ୱమ ିଵ
 

                   = ୲ୟ୬⋅൫ଵିଵାଶ ୡ୭ୱమ ఏ൯

ଶ ୡ୭ୱమ ఏିଵ
 

                   = ୲ୟ୬⋅൫ଶ ୡ୭ୱమ ఏିଵ൯

(ଶ ୡ୭ୱమ ఏିଵ)
= tan 𝜃  =     𝑅. 𝐻. 𝑆 

 

8. िस̡द करे िक (𝑐𝑜𝑠 𝜃 + 𝑠𝑖𝑛 𝜃)ଶ + (𝑐𝑜𝑠 𝜃 − 𝑠𝑖𝑛 𝜃)ଶ = 2 

उȅर:-         L.H.S.  = (cos 𝜃 + sin 𝜃)ଶ + (𝑐𝑜𝑠𝜃 − 𝑠𝑖𝑛𝜃)ଶ 

                              = 𝒄𝒐𝒔𝟐𝜃 + 𝒔𝒊𝒏𝟐𝜃 + 𝟐𝒔𝒊𝒏 . 𝒄𝒐𝒔𝜃 + 𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃 + 𝑠𝑖𝑛ଶ𝜃 − 2𝑠𝑖𝑛𝜃 . 𝑐𝑜𝑠𝜃 

                              = 1 + 1 = 2 =     𝑅. 𝐻. 𝑆 

 

9. िस̡द करे िक 
௦௜௡ర ఏି௖௢௦ర ఏ

௦௜௡మ ି ௖௢௦మ ఏ
= 1 

उȅर:-         𝑳. 𝑯. 𝑺.   =
௦௜௡ర ఏି௖௢௦ర ఏ

௦௜௡మ ି ௖௢௦మ ఏ
=

൫ୱ୧୬మ ఏ൯
మ

ି൫ୡ୭ୱమ ఏ൯
మ

ୱ୧୬మ ఏିୡ୭ୱమ ఏ
 

                                = ൫ୱ୧୬మ ఏାୡ୭ୱమ ఏ൯൫௦௜௡మఏି௖௢௦మఏ൯

(ୱ୧୬మ ି ୡ୭ୱమ ఏ)
 

                                = 𝑠𝑖𝑛ଶ𝜃 + 𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃 = 1        𝑅. 𝐻. 𝑆 

 

10. िस̡द करे िक ቀଵି௧௔௡

ଵି௖௢௧
ቁ

ଶ
= 𝑡𝑎𝑛ଶ 𝐴 

उȅर:-         𝑳. 𝑯. 𝑺.  =  ቀ
ଵି୲ୟ୬

ଵାୡ୭୲ ஺
ቁ

ଶ
= ቆ

ଵି୲ୟ୬

ଵି
భ

౪౗౤ఽ

ቇ

ଶ

 

                                
భష౪౗౤

೟ೌ೙ಲషభ

୲ୟ୬ ஺

ଶ
(ଵି୲ୟ୬ ஺)మ

(୲ୟ୬ ஺ିଵ)మ
ଶ  

                                 = 𝑡𝑎𝑛ଶ𝐴      𝑅. 𝐻. 𝑆 

 

11. ଵା௖௢௧మ ஺

ଵା௧௔௡మ ஺
= 𝑐𝑜𝑡ଶ 𝐴 िस̡द करे l 



उȅर:-         
ଵା௖௢௧మ ஺

ଵା௧௔௡మ ஺

௖௢௦௘௖మ ஺

௦௘௖మ ஺

ୡ୭ୱమ ஺

௦௜ మ஺
ଶ  

 

12. िस̡द करे 𝑡𝑎𝑛ଶ 𝜙 + 𝑐𝑜𝑡ଶ 𝜙 + 2 = secଶ 𝜙 ⋅ cosecଶ 𝜙 

उȅर:-     ଶ ଶ ଶ ଵ

୲ୟ୬మ థ
 

                          ୲ୟ୬మ థାଵାଶ ୲ୟ୬మ థ

୲ୟ୬మ థ

൫୲ୟ୬మథ ାଵ൯
మ

୲ୟ୬మ థ
 

                          ൫ୱୣୡమ థ൯
మ

୲ୟ୬మ థ

ୱୣୡర థ

୲ୟ୬మ థ
ଶథ ୱୣୡమ థ

୲ୟ୬మ థ
 

                           ଶ

భ

ౙ౥౩మ ഝ

ೞ೔೙మഝ

ౙ౥౩మ ഝ

ଵ

ୡ୭ୱమ థ

ୡ୭ୱమ థ

ୱ୧୬మ థ
ଶ  

                            ଵ

ୱ୧୬భ థ
ଶ ଶ ଶ  

 

13. 
ଵା௦௜௡

௖௢௦ ఏ

௖௢௦ ఏ

ଵା௦௜௡
 

उȅर:-     L.H.S.     
ଵାୱ୧୬

ୡ୭ୱ ఏ

ୡ୭ୱ ఏ

ଵାୱ୧୬

(ଵାୱ୧୬ )మାୡ୭ୱమ ఏ

ୡ୭ୱ(ଵା௦௜௡ )
 

                     ଵା௦௜௡మఏାଶ௦௜௡ఏା௖௢௦మఏ

௖௢௦ఏ(ଵା௦௜௡ )

ଵାଵାଶ௦௜௡ఏ

௖௢௦ఏ .  (ଵା௦௜௡ )
 

                      ଶାଶ௦௜

௖௢௦ఏ(ଵା௦௜௡ )

ଶ(ଵା௦௜௡ఏ)

௖௢௦ఏ.(ଵା௦௜௡ఏ)
 

                       ଶ

௖௢௦ఏ
 

 

14. िस̡द करे िक (𝑠𝑒𝑐ସ 𝜃 − 𝑠𝑒𝑐ଶ 𝜃) = 𝑐𝑜𝑡ଶ 𝜃 

 उȅर:-       𝑳. 𝑯. 𝑺.   =  (𝑠𝑒𝑐ସ 𝜃 − 𝑠𝑒𝑐ଶ 𝜃) 

                               = (1 + 𝑡𝑎𝑛ଶ𝜃)ଶ − 91 + 𝑡𝑎𝑛ଶ𝜃) 

                               = 𝟏 + 𝒕𝒂𝒏𝟒𝜃 + 2𝑡𝑎𝑛ଶ𝜃 − 1 − 𝑡𝑎𝑛ଶ𝜃 

                                = 𝒕𝒂𝒏𝟒𝜃 + 𝒕𝒂𝒏𝟐𝜃 =      𝑅. 𝐻. 𝑆 

 



दीघŊ उȅरीय Ůʲ 

1. िस̡द करे िक 
௦௜௡ ఏ

ଵି௖௢௦
+

௧௔௡ ఏ

ଵା௖௢௦
= 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃𝑠𝑒𝑐𝜃 + 𝑐𝑜𝑡𝜃 

उȅर:-       𝑳. 𝑯. 𝑺.   =
௦௜௡ ఏ

ଵି௖௢௦
+

௧௔௡ ఏ

ଵା௖௢௦ ఏ
 

                         ௦௜௡ఏ

ଵି௖௢௦ఏ

௦௜௡ఏ

(ଵା௖௢௦ )௖௢௦ఏ
 

                         ௦௜௡ఏ(ଵା௖௢௦ )௖௢௦ఏା௦௜௡ (ଵି௖௢௦ఏ)

(ଵି௖௢௦ఏ)(ଵା௖௢௦ )௖௢௦ఏ
 

                         (௦௜௡ఏା௦௜௡  .  ௖௢௦ఏ)௖௢௦ఏା௦௜௡ఏି௦௜  .  ௖௢௦ఏ

(ଵି௖௢௦మఏ)௖௢௦ఏ
 

                         ௦௜௡ఏ .  ௖௢௦ఏା௦௜௡  .  ௖௢௦మఏା௦௜௡ఏି௦௜௡ఏ .  ௖௢௦ఏ

௦௜௡మఏ .  ௖௢௦ఏ
 

                         ௦௜௡ఏ௖௢௦మఏା௦௜௡ఏ

௦௜௡మఏ .  ௖௢௦ఏ

௦௜௡ఏ .  ௖௢௦మఏ

௦௜௡మఏ .  ௖௢௦ఏ

௦௜௡ఏ

௦௜௡మఏ .  ௖௢௦ఏ
 

                            = ௖௢௦ఏ

௦௜௡ఏ
+

ଵ

௦௜௡ఏ .  ௖௢௦ఏ
= 𝑐𝑜𝑡𝜃 + 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 . 𝑠𝑒𝑐𝜃 

                            = 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 . 𝑠𝑒𝑐𝜃 + 𝑐𝑜𝑡𝜃 =       𝑅. 𝐻. 𝑆. 


